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ÚVOD 

Cieľom tejto vedeckej monografi e je analyzovať súčasný 
kontext personálnej práce v jej vývojom štádiu riadenia, t. j. 
manažmentu ľudských zdrojov (ďalej len ĽZ), a to v historických 
súvislostiach s jej predchádzajúcimi vývojovými etapami, 
v ktorých postupne dozrievala z hľadiska svojej profesionálnej 
ambície. Personálna práca patrí k základným manažérskym 
funkciám a prechádza zákonitými evolučnými premenami tak, 
ako nimi prechádzajú všetky manažérske funkcie i samotné 
podnikateľské prostredie. Viacerí autori i experti na ľudské 
zdroje z praxe už dlhšie hovoria o tom, že personálna práca 
v etape riadenia ĽZ dosiahla svoju zrelosť a stráca zo svojej 
dynamiky i schopností adekvátne reagovať na aktuálne problémy 
riadenia ľudí v podnikoch. Kladú si otázku, prečo sa ešte zreteľne 
neposunula do ďalšieho vývojového štádia, ktoré by predstavovalo 
novú úroveň jej profesionalizácie a určitej kolektívnej ambície. 

Pri napĺňaní uvedeného cieľa sa zameriavame viac na teoretické 
prístupy a praktiky manažmentu ĽZ vo frankofónnych krajinách 
ako v anglofónnom svete. Opierame sa o autorov, z ktorých mnohí 
sú členmi Frankofónnej asociácie riadenia ľudských zdrojov 
(AGRH) a ktorí pôsobia ako vedeckovýskumní pracovníci na 
univerzitách alebo vo výskumných ústavoch. AGRH bola založená 
pred 30 rokmi, združuje viac ako 1 200 expertov, má sídlo v Paríži 
a jej cieľom je posilniť výskum a vzdelávanie v riadení a rozvoji 
ĽZ vo frankofónnych krajinách. Vedecké práce jej jednotlivých 
členov, zborníky z výročných kongresov a vedecký akademický 
časopis AGRH pod názvom Revue de Gestion des Ressources 
Humaines (RGRH) vychádzajúci vo vydavateľstve ESKA v 
Paríži sú zdrojom bohatých aktuálnych poznatkov z predmetnej 
problematiky. Rovnako dôležitým zdrojom poznatkov je pre nás 
Národná asociácia riaditeľov ľudských zdrojov (ANDRH), resp. 
v minulosti personálnych riaditeľov vo Francúzsku, ktorá v roku 
2017 oslávila 70 rokov svojho pôsobenia. Združuje okolo 5 000 
profesionálov z podnikov a iných organizácií všetkých kategórií, 
sektorov, súkromných i verejných, národných i medzinárodných, 
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organizovaných v 80 lokálnych pracovných skupinách, ktoré 
sledujú a anticipujú evolúciu v riadení ĽZ. Ako jedno z najväčších 
profesionálnych združení v danej oblasti, ANDRH je referenčným 
aktérom v diskusiách, výskumných štúdiách a refl exiách, kooperuje 
so sociálnymi partnermi, poslancami i so štátnymi predstaviteľmi 
s cieľom tvoriť, prezentovať a overovať svoje vízie v súčinnosti 
so všetkými dotknutými aktérmi. 

Poznatky a skúsenosti, ktoré sú výsledkom pôsobenia 
uvedených združení, okrem iného poukazujú na viaceré odlišnosti 
v sociálno-ekonomických modeloch manažmentu ĽZ frankofónnych 
krajín v porovnaní s angloamerickými. Tieto modely boli, a aj 
sú kritickejšie voči kapitalistickému spôsobu výroby a trhovej 
ekonomike vo vzťahu k privatizačným a liberalizačným tendenciám 
v západnom svete. Súvisiace paradigmatické prístupy a praktiky 
sa vo všeobecnosti vyznačujú nasledovnými znakmi: dôležitejšia 
úloha štátu ako v prípade anglofónnych modelov, ekonomická elita, 
ktorú predstavujú absolventi selektívneho vzdelávania pripravujúce 
ich na kariéru v štátnom aparáte alebo vo veľkých podnikoch, 
priemyselná a sociálna politika charakteru rozsiahlych projektov, 
a tiež priemyselná a výrobná základňa, v mnohom problematická, 
uprednostňujúca medzinárodné automobilové, energetické, 
chemické a letecké spoločnosti (Barsoux, Lawrence, 1990 ; Berry, 
1995; Boyer, 2005). Asi najvýraznejší rozdiel medzi frankofónnou 
a anglofónnou víziou manažmentu ĽZ vyjadril Peretti (2006, s. 21) 
slovami: Hovoriť o ĽZ neznamená pristupovať k ľuďom  v podniku 
ako k zdrojom, ale vnímať ich tak, že oni sami sú nositeľmi zdrojov. 

Ďalším prameňom našej publikácie sú diela viacerých známych 
anglo-amerických, ale i slovenských a českých autorov, ktorí sa 
dlhodobo a z rôznych uhlov pohľadu zaoberajú problematikou 
personálnej práce, resp. manažmentu ĽZ. V neposlednom rade 
sa opierame o výsledky projektu VEGA 1/0905/16  Možnosti 
implementácie progresívnych trendov riadenia ľudských 
zdrojov v prostredí bývalých plánovaných ekonomík, ktorý sme 
riešili na Ekonomickej fakulte UMB v rokoch 2016 – 2018. 
V rámci tohto projektu sme uskutočnili niekoľko hĺbkových 
štruktúrovaných rozhovorov s manažérmi slovenských fi liálok 
veľkých nadnárodných spoločností (Veolia, Continental, Dell, 
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Peugeot), ktoré nám priniesli cenné poznatky zo súčasnej praxe 
manažmentu ĽZ a jej špecifík v krajinách strednej Európy. 

Obsah vedeckej monografi e sa člení na tri hlavné kapitoly. Prvá 
z nich sa zameriava na historický vývoj personálnej práce v 20. 
storočí a na jej jednotlivé etapy, a to so zreteľom na už spomínanú 
profesionalizáciu, ktorej trvalým cieľom bol a je rast výkonnosti 
podniku. Na začiatku tejto kapitoly sa dotýkame pojmových, 
lingvistických a obsahových nejasností riešenej problematiky. Veľkú 
pozornosť venujeme zmenám kontextu, v ktorom sa personálna 
práca vykonáva, t. j. podnikateľskému prostrediu, ktoré vždy 
odráža premeny nielen ekonomického, ale aj sociálneho prostredia. 
V priamom vzťahu k bezprecedentnému rozvoju informačno-
komunikačných technológií boli tieto premeny od vstupu 
personálnej práce do štádia manažmentu ĽZ veľmi výrazné, a preto 
najmä od prelomu 20. a 21. storočia vyvolávajú otázky týkajúce sa 
potreby jeho kvalitatívne a profesionálne vyššej úrovne.

Obsahom druhej kapitoly je hlbší prieskum postavenia 
podniku a tým aj personálnej práce v dvoch radikálne odlišných 
historických kontextoch, a to v industriálnej a postindustriálnej 
ekonomike, pričom za prechod z jednej éry do druhej pokladáme 
začiatok 80. rokov 20.  storočia. Uvedené odlíšenie je dôležité 
z hľadiska podmienok, v ktorých pôsobia súčasné postindusriálne 
podniky, a tiež nárokov, ktoré sa v závislosti od týchto podmienok 
kladú na personálnu prácu v podnikoch. V jednotlivých 
podkapitolách charakterizujeme hlavné znaky industriálneho 
a postindustriálneho podniku a príslušný kontext personálnej práce, 
pričom z pochopiteľných dôvodov najviac priestoru venujeme 
etape manažmentu ĽZ, ktorého začiatok a rozvoj  je priamo 
spojený so zrodom postindustriálneho podniku. 

V tretej kapitole sa zameriavame na predpokladaný vývoj 
personálnej práce v blízkej budúcnosti v súvislosti s výzvami, 
pred ktorými stojí, a na jej ďalšiu možnú profesionalizáciu. 
Po prezentovaní súčasných i črtajúcich sa nových výziev pre 
manažment ĽZ skúmame proces europeanizácie tejto manažérskej 
funkcie z hľadiska spoločných čŕt európskeho manažmentu 
všeobecne, pričom niektoré z nich ilustrujeme na príkladoch 
fi liálok európskych nadnárodných spoločností na Slovensku. 
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V závere tejto kapitoly nastoľujeme otázku rozvoja manažmentu 
ľudských zdrojov „bez hraníc“ v zmysle otvorenosti a dialógu 
na predmetnom výskumnom poli, potreby prehĺbenia poznania 
pomocou iných pohľadov a názorov za geografi ckými ale i ďalšími 
pomyselnými hranicami, aby táto manažérska funkcia mohla stále 
efektívnejšie riešiť to, čo nás odlišuje, prostredníctvom toho, čo nás 
spája. K tomu bude nesporne prispievať i dynamicky sa rozvíjajúci 
normatívny rámec manažmentu ĽZ.   

Ambíciou tejto vedeckej monografi e je prispieť k obohateniu 
a rozvoju predovšetkým vedného odboru Ekonómia a manažment 
podniku. V tom zmysle sa jej potenciálnymi užívateľmi môžu 
stať vedeckovýskumní zamestnanci pôsobiaci v  danom 
odbore na slovenských i českých vysokých školách, ale aj 
širšia odborná verejnosť. Monografi a prináša nové pohľady na 
manažment ĽZ, ktoré rozvíjajú vedci a odborníci vo francúzsky 
hovoriacich  krajinách, t. j. v tzv. frankofónnom priestore, pre 
ktorý je typická kultúrna diverzita a rozmanitosť prístupov k danej 
problematike.   


